

# 从毕业到卓越

## ——我院积极打造国内一流的模拟教学中心

随着医疗安全保障工作的逐步提升,医学模拟教学在医学教育中的地位也日益增加,通过医学模拟教学获得相应的专业技能和临床能力,可以使临床一线工作人员在处理临床急危重症时更加稳健和从容,有利于提升医疗质量,保障医疗安全。

10月15日上午,我院和美国匹兹堡大学医学中心(WISER)在三墩院区门诊6楼国际会议中心进行了师资培训合作签约仪式。我院院长严静、科教部主任蔡国龙、科教部副主任(医学模拟中心负责人)徐芬、美国匹兹堡大学医学中心(WISER)病人安全委员会主席、医学模拟教育研究中心总监Paul Phrampus,台北医学大学医学模拟教育中心执行长林哲玮,教学长吴人杰,以及台北医学大学双和医院急诊主任翁建瑞等出席了签约仪式。

严静院长表示,匹兹堡大学医学中心在全美甚至全球都处于领先地位,希望通过与匹兹堡大学在住院医师规范化培训、专科医师规范化培训等诸多方面的深入合作,为我院培养一支一流的教学力量,为培养医生从毕业到卓越做好保障。Paul Phrampus教授随后致辞,他希望与我院在医疗教育领域能够做更多的探索和深层次的合作,共同构建有品质、有标准的教学。师资在医疗教育中至关重要,教育新的医疗人员需要非常专业的能力,从而确保患者的安全。他希望在未来几年内,



一步步建构起不同师资群体的教学能力,培训超过200位的模拟医学师资。希望在双方的共同努力下,我院医学模拟中心能够通过国际医学模拟学会(SSH)的评价认证,进一步跟国际接轨,争做国内领先。

### 推进培训课程,培养师资能力

10月15日至18日,我院医学模拟中心和美国匹兹堡大学医学中心(WISER)及台北医学大学模拟教育中心联合打造了2期总计32小时的医学模拟教学培训课程。

课程分为比较基础的iSIM Journey to Simulation以及相对专业的Improving Simulation Instructional Methods两部分,Paul Phrampus教授、林哲玮执行长、台北医学大学医学模拟教育中心教学长黄文成、吴人杰,以及翁建瑞主任等亲自授课,不仅担任讲课教师的职责,还扮演学生,甚至承担标准化病人的角色。启发式的教学是本次医学模拟教学最突出的特色,“三分传授,七分诱导”几乎是整个教学课程固有的模式,很少见到几位授课老师在讲台上滔滔不绝,即使是Paul Phrampus教授也是惜字如金,更常见的场景是老师们不间断地抛出一个接一个的“重磅炸弹”,引发听课的学员一次又一次激烈的讨论。场景式的教学,逼真地再现了医学模拟教学的各种现况,课程设计的思路、模拟教具的使用、信息反馈的技巧,课程满满,收获满满。我院40余位医护人员参加了iSIM Journey to Simulation课程,29位我院员工完成了Improving Simulation Instructional Methods课程。这些学员未来将成为我院模拟医学教育的中坚力量,成为医院在模拟医学教育领域继续前进的底蕴。

进一步建构起不同师资群体的教学能力,培训超过200位的模拟医学师资。希望在双方的共同努力下,我院医学模拟中心能够通过国际医学模拟学会(SSH)的评价认证,进一步跟国际接轨,争做国内领先。

### 举办模拟工坊,展现师资风采

10月19日至20日,我院医学模拟中心和美国匹兹堡大学医学中心(WISER)及台北医学大学模拟教育中心联合打造了模拟教学工作坊,现场展示了模拟教学的真实场景,让在场的学员切实体会到了医学模拟教学的魅力。Paul Phrampus教授的点评和反馈也一针见血地指出了我院在模拟教学方面的不足,切实帮助我院医学模拟教学的师资进一步提升。

文/肾内科 徐元恺  
摄/党办 薛蕙质



# “战胜卒中 再立人生”——我们在行动

10月29日是第十三个世界卒中日,今年的口号是“战胜卒中 再立人生”。由浙江省卫生健康委员会主办,浙江省心脑血管病防治研究中心(挂靠我院)、我院脑科中心及浙江之声联合承办的“战胜卒中 再立人生”大型义诊科普宣传活动于城北亲亲家园生活广场举办。我院院长助理、脑科中心主任、神经介入科主任万曙带领专家团队参加义诊活动,卒中(脑中风)是一种急性脑血管疾病,是由于脑部血管突然破裂或因血管阻塞导致血液不能流入大脑而引起脑供血不足、脑组织损

伤的一组疾病,是由生活方式、环境、遗传等多种因素共同导致的疾病,也是目前导致我国人口致死致残的首要病因。我国每年新发卒中200余万人,给国家和广大人民群众带来的巨大经济压力和社会负担。卒中可防可治,早期积极控制卒中危险因素及规范化开展脑卒中诊疗,可有效降低脑卒中的发病率、复发率、致残率及死亡率,改善脑卒中的预后。

本次活动,专家团队向广大社区群众介绍了卒中防治的相关知识及我院脑科中心相关工作。我院将

进一步提升脑血管介入技术,为卒中患者及时诊治提供有力的技术保障,从而赢得更多“再立”机会。

文、摄/神经内科 陈林辉



# 从1到100

## ——三墩院区妇产科第一百个宝宝出生

还记得7月1日我院三墩院区诞生的第一个小公主吗?那时嘹亮的哭声宣告了产科正式投入运营。随着产科运行逐步进入正轨,选择在我院产科建卡、生产的准妈妈也越来越多,7月有15位宝宝出生,8月有23位,正当金秋10月,产科迎来了第100位出生的宝宝。

帮助每一位产妇顺利、安全地实现自己成为母亲的梦想是每一

位产科医护人员的职责和厚望。很多准妈妈都面临着“自己生”还是“挨一刀”的选择,在当前产程监控、无痛分娩等技术的支持下,自然分娩的安全性和成功率能够得到很大程度的保障。自然生产不仅对宝宝有好处,对产后妈妈也有很多益处。因此产科的医护人员都会尽可能地鼓励各位准妈妈尝试自然分娩,在产科所有医护人员的努

力下,我院产科的自然分娩率达到80%以上,能够听到宝宝顺利产时那一声响亮的哭声是所有产科医护人员最大的骄傲。

第100位宝宝的出生,是三墩院区产科医务人员敬业爱岗的结果,相信很快我们就会迎来第200位、300位……可爱的宝宝,为更多家庭带去天使之乐。

文/妇产科 袁祎

# 捷克前总理索博特卡一行来院访问期待进一步加强交流和合作

10月18日,捷克前总理博胡斯拉夫·索博特卡(Bohuslav Sobotka)率捷铁路、农业、环境、医疗等相关部门长官一行6人,在中国国际贸易学会刘明国及浙江省外侨办相关人员的陪同下来我院三墩院区参观交流,副院长黄勃栋及相关科室负责人陪同交流。

在交流会上,黄勃栋代表院对捷克代表团各位嘉宾的到来表示热烈欢迎,并着重介绍了我院的概况和重点学科建设情况,同时特别提到了三墩新院区的发展战略。博胡斯拉夫·索博特卡在任总理期间就十分关注卫生医疗领域,会上他提出了医患如何利用互联网沟通,如何让患者得到更便捷的就医体验以及传统医学和现代医学如何有效结合等问题,与参会人员作了交流。

随后,代表团参观了三墩院区放射科、康复医学中心和医学模拟中心。在康复运动治疗中心,代表团饶有兴趣地试用了BTE离心训练测试系统,考察了省内最长的天轨训练系统等。在医学模拟中心,代表团从急诊-手术-ICU-病房流程,从门诊到内镜中心流程,全方位体验了医院就诊系统的模拟过程以及“云教室”的教学、培训,对该中心全信息化的智能管理给予了高度评价。

参观过程中,博胡斯拉夫·索博特卡一行与黄勃栋等陪同人员作了进一步交流。他们表示,浙江医院在硬件和技术上都拥有雄厚的实力,还有一支年轻有活力的管理队伍,希望今后加强捷克与中国医院间的交流和合作,特别是和浙江医院之间的沟通和合作,从而促进医学领域向国际化、全球化合作发展。

文/人力资源部 沈炯  
摄/党办 张大江



包保根指出,推进“以院包科”是浙江落实全国卫生健康系统援疆工作会议提出的“以补短板、强基础、惠民生为重点,聚焦困难和问题,加大支持力度,推动全国卫生健康系统援疆工作取得更大实效”的重要举措。包括我院在内的浙江省七家医院同阿克苏地区第一人民医院签订“以院包科”合作协议,将会把自身好的管理经验和优势打包移植到受援科室。同时,加强与阿克苏地区第一人民医院的沟通与交流,实时对接进度,争取包出成效。他希望,通过建立为期一年半的合作关系,阿克苏地区第一人民医院各科室能实现跨越式发展,提高医疗技术水平和综合服务能力,进一步满足边疆各族患者的医疗健康需求。

作为浙江省医疗人才“组团式”援疆工作成员单位,我院与阿克苏地区第一人民医院建立了长期帮扶关系。两年多来,已经先后选派8位专家参与援疆,最近一批专家援疆团队于9月初奔赴新疆,目前正在阿克苏地区第一人民医院如火如荼开展医疗帮扶工作。

到疆一月余,我院重症医学科刘秉宇(任阿克苏地区第一人民医院重症医学中心主任)调研了该院的ICU、CCU、EICU三个重症单元,针对三个科室量身定制了发展目标、规划,积极推进ICU核心技术的开展及规范化管理,目前已完成有创血流动力学监测培训、CRRT技术规范培训,制定了阿克苏地区持续肾脏替代治疗制度、标准化流程等。另外,刘秉宇接受该院及新和、阿瓦提

“传帮带”学员5名。我院导管室副主任凌锋(任阿克苏地区第一人民医院心内科首席专家、心内三科主任)已在当地开展冠状动脉介入手术60余例,其中包括一些复杂、高难度的手术病例,日常开展教学查房、疑难病例讨论、下乡义诊等,接受“传帮带”学员5名。我院消化内镜室副主任冯玉良(任阿克苏地区第一人民医院消化内科副主任、内镜室主任)也在受援医院开展了教学查房、疑难病例讨论,胃、肠镜检查及EMR术等诊疗规范化操作演示20余次,多次下乡义诊,接受“传帮带”学员3名。

江南的银杏才开始变黄,边疆的胡杨林已金色尽染,我院援疆专家们精心浇灌的医疗帮扶之树,必将结出带动边疆医疗卫生事业发展的累累硕果。

文/健康管理及宣传中心 吴玲瑰  
供图/重症医学科 刘秉宇

# 援疆新举措 我院与新疆阿克苏地区第一人民医院签订“以院包科”协议